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A megoldott feladatlapot 2019. januar 8-ig kiildd el a SZTE Gyakorlé Gimnazium és
Altalanos Iskola (6722 Szeged, Szentharomsag u. 2.) cimére. A boritékra ird ra: Bor P4l
Fizikaverseny! A nevedet és iskolad nevét az 6sszes bekiildott lapra ird fel! Kérjiik, ha
indulni kivansz a versenyen, a feladatok postai elkiildése mellett jelentkezz be a
bongészdd segitségével az alabbi cimen:

https://goo.gl/forms/U8e0GvaxYKWXo0ONM?2

1. Kereszt? Rejtvény! (15 pont)

Vizszintes:

1. Megmutatja egységnyi térfogatu test tomegét.

5. Ennek felhasznaladsaval miikodik minden gép.

8. Ilyen kolcsonhatas is van.

9. Minden részecske alkoto eleme.

12. Réla nevezték el a nyomas mértékegységét.

13. Azilyen halmazallapotd anyagban a részecskék egymason ,elgérdiilhetnek”.
14. Ezek alkotjak az anyagot.

Fiigg6leges:

2. Az utés azid6 hanyadosaként szamithato Kki.

3. Errél szol Newton elsd torvénye.

4. Megujuld energiaforrasbdl allit
el villamos energiat.

6. Mértékegysége a méter. [ I [
7. Termikus jellemzd, értéke annal i |

nagyobb, minél gyorsabban

mozognak az anyagi részecskék. S
8. Eszkoz, amellyel megmérhetjik

egy test magassagat. -

10. A Naprendszertis ez a hatas tartja [

ossze.
11. Egy mennyiség id6beli valtozasat
is szemléltethetjiik vele.
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2. Igaz-hamis (?) tudomdnytérténet (12 pont)

Egy hires magyar orvosra és egy nagy angol fizikusra is emlékeziink 2018-ban, sziiletésiik
200 éves évforduldja alkalmaval. A Budan sziiletett orvost ,az anyak megmentdjeként”
tiszteljiik, az angol fizikus nevét pedig példaul a Nemzetkozi Mértékegységrendszerben
az energia mértékegysége Orzi.

a) Nevezd meg e két kival4 tudost!
A MAZYAT OTVOS! o ssssssens

AZ angol fiIZIKUS: ...

b) A kovetkezékben néhany allitast fogalmazunk meg a két tudos életéhez,
munkassagahoz kapcsolddodan. Jelold meg, hogy melyik allitasok igazak (I), és melyek
hamisak (H)!

A magyar orvos I/H Az angol fizikus I/H
Felismerte, hogy a sok varandds Megallapitotta, hogy egy
anya halalat okoz6 ,gyermekagyi elektromos  drammal  atjart
laz” kialakuldsa megel6zhetd, ha az vezet6ben idbegység alatt fejl6do
anyakkal foglalkozé egészségligyi hémennyiség egyenesen aranyos
dolgozok megfelel6 fert6tlenitési az aramerdsség négyzetével, és a
eljarasokat kovetnek. vezet6 ellenallasaval.

Mikroszkop segitségével kimutatta, Sikertiilt kimutatnia, hogy egy
hogy a nem megfeleléen tartalyban 1évd vizet kavargatva,
fert6tlenitett kézen megtapadnak a azaz mechanikai munkat végezve
baktériumok. a folyadék felmelegithetd.
1847-ben, svajci naszutjan
A kisérleti kéroktan sikeriilt megmérnie, hogy a
megalapitasanak uttérdje volt: a becsap6do6 viz hdmérséklete egy
betegségek kialakulasanak okait vizesés aljanal pontosan az altala
kutatva els6k  kozott  végzett el6zetesen kiszamolt értékkel
allatkisérleteket. magasabb, mint a vizesés
tetejénél.
William Thomsonnal, azaz Lord
Kelvinnel vizsgaltdk a gazok
Az altala Dbevezetett Kklorvizes L g i g e
. , .. . ,fojtasos allapotvaltozasat”:
kézmosassal dramaian lecsékkent a L. .. Y,
L, L, eredménytlik képezi a hiitégépek
gyermekagyi laz okozta halalozas. o R i
miikodésének és a  gazok
cseppfolyositasanak alapjat.
Kortarsai, a sziilészetben dolgoz6 i L, )
L . Szamos taldlmanya volt, neki
orvosok kozott rendkivil nagy . R e
. i . o koszonhetjiik tobbek kozott a
elismerésnek orvendett: vilagszerte L, L, _ ;
. i , ) szivé-nyomo kut, és a hidraulikus
kovették az altala javasolt i L.
P s Niso prés megalkotasat is.
fert6tlenitési eljarasokat.
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3. Nézz utdana! (13 pont)

Ha egy (irszondaval le akarunk szallni egy bolygon, akkor a megkozelités kapcsan milyen
kockazati tényezore kell figyelni a tervezés soran?

Ha a tuddsok ezt figyelembe vették, mi okozta a NASA altal felbocsatott Mars Climate
Orbiter nevi {irszonda vesztét?

Sorolj fel 3 olyan orszagot, ahol még mindig Idbat és inchet hasznilnak a hosszisag
mértékegységeként!

Sorolj fel 4 olyan mértékegységet, amit régen térfogatmérésre hasznaltak, de ma mar nem
hasznaljuk!
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4. Osztalykirandulas (10 pont)

Az osztalykirandulason eldszor a tervezett 10 km-es tavbol 1 6ran at 1,5 m/s sebességgel
gyalogolva tettiink meg valamennyit, majd negyedoéranyi sziinet utdn a hatralévd
tavolsagot haromnegyed O6ra alatt tettilk meg. Mekkora utat tettiink meg az elsé
szakaszon? Mekkora sebességgel tettiik meg a masodik szakaszt? Mekkora a csapatunk
atlagsebessége?
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5. Lélegzetvételnyi kisérlet (15 pont)

Hatarozd meg, mekkora térfogatii hasznalt levegét tud kipréselni a tiiddd egyszerre!
Hasznalj ehhez egy 1éggombot! Taldlj modszert arra, hogy meg tudd hatarozni a felftjt lufi
térfogatat! Hogy csinaltad?

Vizsgald meg, hogy igaz-e az az allitas, hogy a két, hdrom, négy, 6t, hat fjas hatasara két-,
harom-, négy-, 6t- vagy hatszoros lett a léggdmb térfogatal!

Mivel egy-egy kiftjasunk térfogata eltérd lehet, érdemes tobb méréssort végezni, és egy
atlagos térfogatot megadni.



